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Gemeinde Nossendorf  
 

Niederschrift 
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Nossendorf 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 02.03.2021 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Kulturhaus Nossendorf, Ringstraße 11, 

17111 Nossendorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Carsten Tietböhl  
  
 
Mitglieder 
Marion Senger  
Sabine Grundmann  
Sebastian Küthe  
Enrico Schult  
Fred Schult  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Tino Stambusch entsch. 
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
  
 

 

2 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

3 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

4 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

5 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

5.1 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2021 
  
 

VO/GV 
06/21/033 

5.2 Beschlussfassung zur Durchführung von 
Sanierungsarbeiten an der Kita in Nossendorf 
  
 

VO/GV 
06/21/034 

5.3 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 
für die Alleenpflanzung/ Neuanpflanzung von 
Obstbäumen in alten Sorten mit 3-jähriger Pflege am 
Schulweg in Medrow 
  
 

VO/GV 
06/21/035 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
6 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

7 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

7.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe - nachträgliche 
Billigung 
  
 

VO/GV 
06/21/032 

8 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 

 

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 

 
 

2 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Bürgermeisters: 
1. Die Terminfindung Kita mit Johanniter dürfte kein Problem sein. Wir sollten 
einen Termin besprechen, Vorschlag ein Dienstag, 19 Uhr. Damit könnten 
Berufstätige teilnehmen. 
2. Corona: Es liegt einer Anfrage des Landkreises nach Bereitstellung von 
Räumlichkeiten zum Impfen vor. Dazu können wir die beiden Gemeindehäuser 
zur Verfügung stellen. 
3. Vor 2 Wochen hat der Finanzausschuss getagt, der Haushalt 2021 ist heute auf 
der Tagesordnung. 
 
Anfragen der Gemeindevertreter: 
E. Schult: 
Fallen Kosten für die Impfungen an? 
Bürgermeister: Keine Besonderen außer den normalen Betriebskosten. 
 
E. Schult: 
Die Bäume auf der Streuobstwiese neben der Kita müssten gepflegt werden,  
Totholzentfernung etc. 
Bürgermeister: Das Thema „Streuobstwiese“ ist bekannt, ob wir das mit eigenen 
Mitteln stemmen können, müssen wir prüfen. Die Bäume sehen wirklich bedürftig 
aus. Ich spreche das mit den Gemeindearbeitern mal durch. Ggfls. nehme ich 
Kontakt mit Herrn Hartmann, LK MSE, auf. 
 
E. Schult: 
Die Annahmestelle für Altkleider, Leergut, etc. ist sehr vermüllt. Ggfls. müssten 
wir dort tätig werden. 
Bürgermeister: Schaue mir das mal an. 
 
F. Schult: 
1. Wurde von einem Bürger angesprochen, dass die Annahmestelle wirklich 
schlimm aussieht. Wurde ja schon angesprochen. 
2. Werden die Termine der Gemeindevertretersitzungen nicht mehr im Nordkurier 
veröffentlicht? Sollte das geschehen und ggfls. auf der gemeindeeigenen 
Homepage gemeldet wird. 
Herr Puchert: Wird aktiv nicht von uns gemeldet. 
Bürgermeister: Bisher ist das nicht gemacht worden, wir informieren über die 
Homepage Amt Demmin-Land sowie mit den Schaukästen. 
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3. Herr A. Ehlert hatte mich angesprochen, ob der Weg, den er selbst seit Jahren 
pflegt, einmal gemacht werden könnte. 
Bürgermeister: Schaue ich mir mal an. 
4. Welche Firma hat den Heckenschnitt vorgenommen? Wurde das mit dem 
Bürgermeister  besprochen? 
Bürgermeister: Wurde mit mir besprochen, nach Toitz hat die Fa. Henke KG die 
Hecke gemacht. Weiterhin hat ein Baumschnitt Heuweg/Mittelweg auch durch die 
Fa. Henke KG stattgefunden. 
5. Wurden dafür Ausschreibungen durchgeführt? Ich bitte darüber auch 
zahlenmäßig zu informieren. 
Bürgermeister: Nein, war aufgrund der Höhe nicht erforderlich. Alles ist fachlich 
und rechtlich korrekt abgearbeitet worden. Wir müssten uns besprechen, welche 
Maßnahmen berichtenswert sind und welche ausbleiben können. 
 
E. Schult: 
Ich schlage vor, dass Vergaben über 1000 EUR berichtet werden. 
 
Frau Grundmann: 
Ich finde die Flexibilität aus der Satzung gut. 
 
 
 

 
 

3 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V  

- 
 
 
 

 
 

4 Einwohnerfragestunde  
- 
 
 
 

 
 

5 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

5.1 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2021 VO/GV 06/21/033 

Der Bürgermeister erteilt Herrn E. Schult als Vorsitzendem des 
Finanzausschusses das Wort.  
Zunächst erfolgt die Erläuterung, warum es keinen Doppelhaushalt 2021/2022 
geben wird. Weiterhin weist er darauf hin, dass die Hebesätze der Realsteuern 
diskutiert werden müssen. Schwerpunkt auf der Ausgabenseite wird u.a. die Kita-
Sanierung, die Personalkosten für die Gemeindearbeiter, die unterschiedlichen 
Bepflanzungen. Ggfls. wird dafür eine Förderung möglich sein. Die beiden 
Spielplätze sind enorm ausgabenträchtig, müssen aber sein. Schade ist, dass die 
Wohnungen keinen Gewinn abwerfen. Der Ergebnishaushalt ist nicht 
ausgeglichen, der Finanzhaushalt ist gerade noch so ausgeglichen. Wir leben von 
der Substanz. 
 
F. Schult:  
Ich beantrage, die Mittel für den 2. Gemeindearbeiter noch nicht in den Haushalt 
2021 einzustellen. 
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Bürgermeister: Wir stimmen über den Abtrag ab: Dafür: 1, dagegen 5, keine 
Enthaltung. Im Ergebnis ist der Antrag von F. Schult abgelehnt. 
 
F. Schult: 
Ermächtigung aus 2020: Terrassenbau Sportlerheim ca. 4900 €. Wie ist dazu der 
Sachverhalt? 
Bürgermeister: Restmittel für die Gesamtmaßnahme wurden in das HHj. 2021 
übertragen, damit werden Materialien beschafft. Weiterhin eine Firma beauftragt. 
E. Schult: 
Der Grundtenor ist klar, wir wollen als Gemeindevertretung darüber informiert 
werden. Die Sache als solche wird nicht abgelehnt, wird wollen nur beteiligt 
werde. Wir bitten für die Zukunft darum. 
Bürgermeister: Mache ich gerne, hier war ein gewisser Zeitdruck vorhanden. Das 
Geld war ja für das Sportlerheim eingeplant. Durch Einsparungen blieben Mittel 
für zusätzliche Maßnahmen, die grundsätzliche Entscheidung ist ja in der 
Gemeindevertretung besprochen worden. Insofern habe ich meinen 
Bürgermeisterauftrag ausgeführt, es ist nicht verwerflich unsere 
gemeindeeigenen Anlagen zu erhalten. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde für das 
Haushaltsjahr 2021 
  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 0 0 

 
 

 
 

5.2 Beschlussfassung zur Durchführung von 
Sanierungsarbeiten an der Kita in Nossendorf VO/GV 06/21/034 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einen Förderantrag beim Landkreis über die 
ILERL M-V oder bei anderen möglichen Programmen für die Sanierungsarbeiten 
an der Kita „Forscherstübchen“ zu stellen. 
Das Vorhaben wird ausgeführt, wenn die Gemeinde einen positiven Bescheid zur 
Förderung erhält und die Gesamtfinanzierung gesichert ist. Der Fortbestand der 
Kita sollte abzusehen sein. 
Die Gemeindevertretung beschließt Arbeiten mit geringerem Umfang gemäß den 
Auflagen aus der Betriebserlaubnis bereits ohne Fördermittel durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 0 0 
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5.3 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 

für die Alleenpflanzung/ Neuanpflanzung von 
Obstbäumen in alten Sorten mit 3-jähriger Pflege am 
Schulweg in Medrow 

VO/GV 06/21/035 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beantragung von Fördermitteln bei 
gesicherter Gesamt-Finanzierung und Ausschöpfung aller Fördermöglichkeiten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 0 0 

 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Carsten Tietböhl  Jörg Puchert 
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